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Leii oara Zamani 

Studierea comerţului ambulant, desfăşurat pe străzile Bucureştilor în 
perioada de modernitate a capitalei, are un rol însemnat în cunoaşterea nu numai a 
unei laturi a economiei locale, dar şi a acelora care-1 practicau, precum şi a 
impactului unui asemenea negoţ asupra oraşului. 

Informaţii privind acest tip de comerţ se întâlnesc într-o serie de scrieri de 
specialitate, precum şi în amintirile personalităţilor vremii, ele nefăcând însă rodul 
unei teme aparte, aşa cum se încearcă în lucrarea de faţă. 

In Bucureştii sfârşitului de secol XIX şi începutului de secol XX, 
comerţul îmbracă două forme unanim recunoscute: comerţul stabil şi comerţul 
ambulant. 

Comerţul stabil presupunea existenţa unei firme şi a unui spaţiu închiriat 
sau particular unde se putea desfăşura propriu zis activitatea de comercializare a 
diferitelor produse. 

Comerţul ambulant avea ca loc de manifestare strada, fiind totuşi 
necesară existenţa unei autorizaţii. 

O serie de surse ne arată că comerţul ambulant a existat înaintea celui 
stabil. Dovada în acest sens este şi cuvântul francez marchand, însemnând 
negustor, comerciant şi care vine de la verbul marcher: a merge, a porni (la drum)1. 

La noi, s-a folosit mult timp, la început, cuvântul marchitan, desemnând 
negustorul (ambulant) de mărunţişuri, termen venit prin filiera rusească din limba 
polonă (markietan în polonă, markitant în ruseşte). 

Cu timpul, sporind numărul afacerilor şi deci câştigul, negustorul 
ambulant îşi poate permite să-şi stabilizeze într-o anumită măsură negoţul. 

"Când comerţul devine o meserie consolidată şi unanim recunoscută ca 
utilă, când el apare ca o funcţie economică naţională prin serviciile aduse tuturor, 
apare şi negustorul de dugheană şi firma la care vine clientul"2. 

Dar asta nu înseamnă şi dispariţia comerţului ambulant. Dimpotrivă, el 
coexistă cu cel stabil mult timp, chiar dacă nu în cele mai optime condiţii. 

La noi comerţul, considerat în general o ocupaţie uşoară şi destul de 
profitabilă, a fost mai mult monopolul străinilor, în special al balcanicilor şi 
evreilor. 

Aceştia din urmă, aduşi pe pământ românesc în număr foarte mare în 
1775, în urma evenimentelor dintre Rusia şi Turcia, când Moldovei i se smulge 
Bucovina de către turci pentru a fi dăruită Austriei, erau la început vânzători cu 
bocceaua, adică negustori de mărunţişuri, vânzând marfa "strălucitoare, ieftină şi 
proastă", iar cel mai adesea erau cârciumari3. 

In scurt timp ei invadează practic Moldova şi se infiltrează şi în Ţara 
Românească. 
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Metodele folosite şi averile strânse de aceştia nemulţumesc populaţia 
autohtonă, care nu-i vede nici producători şi nici consumatori ci precupeţi, 
cumpărând de la cei în nevoie pentru a vinde apoi mai scump. 

Corupţia existentă face ca nici o măsură de protecţie să nu poată fi luată 
împotriva lor. 

Foarte puţini dintre ei sunt meseriaşi; mare parte sunt cămătari, zarafi şi 
samsari4. , 

Afacerile acestora prosperă de-a lungul timpului, la fel ca şi a altor străini 
veniţi aici: greci, turci, armeni, bulgari etc., iar numărul tuturor celor care se 
ocupau de negoţ devine tot mai mare. "De aceea tara în care să fie mai numeroşi 
comercianţi decât în România - nota Xenopol - nu este pe lume, şi mai ales nu este 
ţara în care procentul plătit comerciantului să fie aşa de urcat"5. 

In această conjunctură au fost trase o serie de semnale de alarmă, în a 
doua jumătate a secolului al XIX-lea, cu privire la viitorul comerţului românesc, 
controlat în cea mai mare parte de străini. 

Ca măsuri ce se impuneau într-o primă fază de preluare a conducerii în 
acest domeniu economic, care mult timp nu fusese apreciat la adevărata sa valoare, 
dovadă şi faptul că se ajunsese în această situaţie, erau cele prin care se relansa 
comerţul ambulant desfăşurat de români 6. 

In "Studiile sale economice", Xenopol, arată că singurii care ar putea 
rivaliza cu evreii sunt oltenii. In sprijinul acestei teorii aduce constatarea că dacă 
Moldova este total sub influenţa acestora, acelaşi lucru făcându-se tot mai simţit şi 
în Muntenia, în schimb în Oltenia, evreii comercianţi, practic nu existau. 

Acest lucru fusese posibil datorită felului de-a fi al locuitorilor acestui 
ţinut, foarte muncitori, la fel de economi şi cu un spirit practic superior celorlalţi 
români, în plus având şi o înclinaţie deosebită pentru negoţ7. 

Xenopol urmărea aducerea lor atât în Muntenia şi în Moldova, pentru "a 
învia comerţul mic" (adică cel ambulant), considerând ca o necesitate economică 
generală faptul că "trebuie început cu fructe, cu precupeţia, cu chibrituri şi 
mărunţişuri şi numai cât atunci când românul va vedea că-şi poate câştiga zilnic 
hrana vânzând mere şi pere, iar nu numai cât mânjind hârtie prin cancelarii, atunci 
se va putea apuca şi de un comerţ mai însemnat urcându-se încetul cu încetul în 
scara acestuia"8. 

Prezenta oltenilor se face simţită spre mijlocul secolului al XIX-lea în 
oraşele şi târgurile din Muntenia, unde se angajau cu simbrie la "brutării, simigerii, 
bragagerii (...), sau în îndeletniciri ca cea de iaurgii şi precupeţi"9. 

încetul cu încetul ei au devenit un element indispensabil şi în viaţa 
capitalei, care i-a întâmpinat cu simpatie încă de la început. 

Originalitatea şi temperamentul lor vioi şi pătrunzător, precum şi veselia 
de care erau nedespărţiţi i-au cucerit pe bucureşteni. 

Cea mai rodnică parte a muncii lor s-a desfăşurat cu deosebire în ultimele 
trei decenii ale sec. XIX şi puţin după sec. XX, când încep necazurile. 
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Bucureştii în perioada 1868-1885 se pare că nu aveau decât două pieţe de 
la care locuitorii se puteau aproviziona: "Piaţa mare" (pe locul unde acum mai bine 
de un deceniu se afla Piaţa Unirii), care era "un ocean de precupeţi şi precupeţe, cu 
mărfurile întinse pe jos, pe rogojini sau în coşuri, chemând lumea cu îndemnuri 
ispititoare să le cumpere zarzavatul şi fructele"10 şi "Piaţa mică", aflată lângă 
biserica Amzei. 

Prăvăliile şi băcăniile erau concentrate mai mult în centru. 
Bucureştenii bogaţi îşi puteau permite să-şi trimită slugile în piaţă sau la 

băcănii, sau să comande negustorului stabil produse care le erau apoi aduse acasă 
de băieţii de prăvălie, lucru care însă nu se întâmpla şi cu locuitorii de rând ai 
capitalei, aflaţi în imposibilitatea de a face la fel. 

Astfel comerţul ambulant răspundea cerinţelor marii majoritari a 
populaţiei, care pe lângă preţul ieftin, nu se mai vedea nevoită să iasă din casă 
pentru o serie de produse necesare gospodăriei. 

Felul acesta de negustorie nu este abandonat nici mai târziu, când 
numărul pieţelor începe să crească, la fel ca şi al prăvăliilor şi băcăniilor. 

Existau o serie de categorii de negustori ambulanţi, fiecare categorie 
specializată pe anumite tipuri de mărfuri, dar în general, ceea ce se vindea erau 
produsele alimentare: carne, legume, fructe, dulciuri, băuturi răcoritoare, precum şi 
o serie de mărunţişuri necesare gospodăriilor. 

Categoria cea mai populară şi mai numeroasă de negustori ambulanţi o 
reprezentau oltenii. 

îmbrăcaţi în portul lor oltenesc, strigându-şi răsunător mărfurile şi 
tocmindu-se aprig, dar fără supărare, doar din plăcerea de a se tocmi, ei îşi purtau 
mărfurile pe umeri, în două coşuri sau recipiente cu ajutorul unei cobiliţe, care era, 
o bucată de lemn curbată cu torţi, cârlige sau crestături. 

Mărfurile le luau în general de la angrosişti, din pieţe. 
Vindeau carne de peşte, de vacă, de porc şi de berbec, iar de Paşte: miei 

întregi, jumătăţi sau sferturi. De asemenea tot felul de legume, ouă, lapte dulce sau 
acru, caş, brânză, caşcaval, unt. "Iaurtul şi laptele covăsit, din hârdăiaşele legate de 
cobiliţă, se vindea cu lingura, rânduit ca solzii de peşte în farfuriile casei"11. 

Tot ei vindeau păsări de curte vii : raţe, gâşte, găini, pentru a fi preparate 
în bucătării sau păstrate în cadrul gospodăriei, în funcţie de preferinţe, precum şi 
grăunţe pentru hrana lor. 

Pentru călcatul rufelor şi pentru grătar vindeau cărbuni de mangal. 
în coşurile lor, fructele, de grădină sau de pădure, frumos orânduite şi 

pline de ispită, variind în funcţie de anotimp, îmbiau cu parfumul lor cumpărătorii. 
Pe lângă mere, pere, struguri, afine, zmeură, caise, piersici etc., ei vindeau şi o serie 
de fructe exotice. 

în rânduri pline de poezie îi aminteşte Henri Stahl pe "...Oltenii, vânzători 
de portocale, din faţa bisericii (bis. Sf. Anton), desvălind, delicat, de cămaşa lor de 
hârtie de mătase, fructele mari şi rotunde, ca sânuri de chinezoaice, ori tăind ca să 
sângere, sfârcul fructului exotic", la fel ca şi pe "Oltenii florari, udând din 

www.mnir.ro



146 LELIOARA Ζ AM ANI 

stropitoare cu imens gât de girafă mozaicul viu de culori şi parfumuri ce ocupa 
toată piaţeta" 1 2, 

O altă categorie de negustori ambulanţi o reprezentau turcii şi bulgarii, 
care aveau ca principale produse: dulciurile, cafeaua şi băuturile răcoritoare. 

Aprovizionarea cu dulciuri o făceau de la o serie de dughene - bragagerii, 
risipite prin unele mahalale şi care erau adevărate laboratoare de cofetărie 1 3. Acolo 
se fabricau mari cantităţi de rahat, nuga cu năut, cu susan, cu alune, "bigibigi", care 
erau "un fel de lumânări groase din coca de rahat, închegată cu zahăr legat şi prinsă 
pe sferturi de nuci înşirate pe sfoară" 1 4. 

Cei care vindeau pe străzi, în coşuri mari, aceste produse, erau mai mult 
turcii, care îmbrăcaţi în portul lor oriental, cu şalvari şi fes roşu, făceau mai mult 
deliciul copiilor. 

Salepul, o băutură "fierbinte, dulceagă şi cu piper în ea", şi a cărei menire 
era "să încălzească şi în acelaşi timp să hrănească", intra în patrimoniul bragagiilor 
bulgari, ca şi braga (care avea la bază mei şi zahăr) şi alviţă 1 5. 

Vara, pe străzile capitalei, unul din produsele apreciate de locuitorii de 
toate vârstele, îl reprezenta limonada. 

Turnată clienţilor din recipiente speciale în pahare ieftine, uneori 
vânzători fiind şi români mai oacheşi, limonada era fabricată din apa la care se 
adăuga suc de lămâie şi gheaţă, culoarea fiind dată de zahărul ars. 

Covrigii şi plăcintele se vindeau cu predilecţie de către greci şi 
macedoneni. 

Covrigii erau mai mari sau mai mici, cu susan sau fără, iar plăcintele erau 
cu brânză, cu carne sau simple, numite "bogacii". Despre aceştia din urmă, I.A. 
Bassarabescu - care aminteşte cu nostalgie de pitorescul acestui comerţ în continuă 
mişcare - fără a avea însă curiozitatea să guste din produsele oferite, scria că erau 
"bucăţi ieftine, pătrate, mari şi groase, de aproape 300 de grame greutatea, fasonate 
ca plăcintele", şi reprezentau o "respingătoare prăjitură a săracului", în compoziţia 
ei intrând "toate resturile din ajun"16. 

In aceeaşi categorie de negustori intrau şi franzelarii, care aveau franzele 
lungi, chifle, comuri, în coşuri adânci purtate pe spate ca raniţele. 

Vânzătorii de covoare, de ţesături şi de râşniţe de cafea erau de regulă 
armenii17. 

Ţiganii umblau cu cărucioare trase de măgari după fiare vechi sau 
vindeau piepteni de os, albii pentru spălat rufe, şi tot felul de vase din aramă ce 
urmau a fi cositorite, în timp ce figăncile vindeau " porumbielu fierbinte" - adică 
porumb fiert -, "floricele" - făcute pe foc dintr-un soi special de porumb la care se 
adăuga sare -, levănţică pentru alungat moliile, precum şi tot soiul de flori de 
grădină sau de câmp. 

Tot ţiganii erau cei care străbăteau uliţele capitalei, intrând prin curţile 
oamenilor, încărcaţi cu mari coşuri de papură, pline de farfurii şi farfurioare, căni, 
ceşti, pahare, vase de tablă şi multe alte obiecte de veselă şi de uz casnic de o 
calitate îndoielnică. Acestea erau schimbate pe îmbrăcăminte şi încălţăminte veche 
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şi ruptă, iar păcăliţi la acest schimb în nici un caz nu erau ţiganii. Cei care practicau 
un asemenea negoţ erau numiţi în general telali, iar femeile chivute18. 

Negoţul cu haine fusese preluat de ţigani de la evrei. Cu timpul însă 
aceştia din urmă s-au concentrat în str. Lazăr, ţiganii devenind principalii lor 
furnizori. 

In strada Lazăr s-a scris că se ţinea un fel de "bursă evreiasco-ţigănească 
de toată nostimada", căci acolo se înfrunta şiretenia umilă a evreilor cu trufia 
guralivă a ţiganilor, iar cei care pierdeau erau în mod ferm ţiganii 1 9. 

Atmosfera acestei străzi, aflată şi acum în spatele magazinului Cocor, era 
extrem de vie şi pitorească. "Ţiganii miorlăie sau se ceartă strigând cât îi ţinea 
gura, evreii şi mai ales evreicele, le ţin isonul în jargon, bragagii strigă monoton 
"Braga bună! Rece, bună!"; un român, vânzător de savarine cu miere îşi laudă 
marfa glumind: "Capşa! Vine Capşa! Ce mai savarine Şanticler!"; doar un turc cu 
mutra tristă face liniştit cafele turceşti cu 5 parale ceaşca, 10 bani cu cacao" care 
era specialitate evreiască 2 0. 

Evreii continuă să se ocupe cu desfacerea de mărunţişuri, chiar dacă cei 
mai mulţi dintre ei trecuseră la comerţul stabil pe care în mare parte îl controlau. 

Cei rămaşi la vânzarea de mărunţişuri aveau tot felul de obiecte de 
podoabă, panglici, piepteni, dantele; haine şi încălţăminte mai mult sau mai puţin 
uzate, aţă, ace şi multe alte lucruri mărunte, dar necesare gospodăriilor şi 
gospodinelor. 

Dintre aceşti comercianţi se detaşează un personaj ajuns extrem de 
cunoscut şi îndrăgit de bucureşteni: Cilibi Moise, ale cărui vorbe de duh s-au 
păstrat până astăzi şi care putea fi întâlnit adesea pe Podul Calicilor, lângă 
Tribunal, acolo unde începea Calea Rahovei21. 

Considerat un Anton Pann evreu, neştiutor de carte şi fără a face avere, 
cuvintele lui în aparenţă pline de umor aveau ascunse în ele adevăruri îndemnând 
la meditaţie. Astfel, el spunea: "Aleargă la porţile învăţatului, nu ale bogatului", 
sau "Când loveşti un ovreu plâng toţi, nu ca românii, când loveşti unul, râd toţi", 
iar despre el însuşi: "Intr-o zi Cilibi Moise a dat de o mare ruşine: l-au călcat hoţii 
noaptea şi n-au găsit nimic" 2 2. 

Pe lângă ceilalţi negustori ambulanţi mai sunt şi sacagii care vindeau apa 
populaţiei cu ajutorul sacalelor, care erau butoiaşe legate cu cercuri de fier puse pe 
un fel de căruţ pe două roţi trase de un cal amărât, precum şi vânzătorii de lemne de 
foc2 3. 

Treptat numărul pieţelor capitalei încep să crească, la fel ca şi numărul 
prăvăliilor şi băcăniilor. 

Prezenţa restaurantelor, berăriilor, cafenelelor şi cofetăriilor diminuează şi 
ea rândurile negustorilor ambulanţi. 

Rivalitatea declarată între cele două tipuri de negoţ, cel stabil şi cel 
ambulant care primeşte şi o serie de apelative: comerţ drumeţ, comerţ cu cobiliţa 
sau mai dur: comerţ vagabond, era o realitate de care se cerea să se ţină seama, căci 
acesta din urmă concura serios pe cel dintâi. Câştig de cauză avea însă negoţul 
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stabil, deoarece era puternic, de calitate, bine organizat, reprezentând interesele 
celor bogaţi şi din ce în ce mai mult şi a păturii medii a populaţiei oraşului. 

Nenumăratele probleme încep să întâmpine comercianţii ambulanţi la 
începutul sec. XIX şi din partea administraţiei capitalei interesată de o imagine nu 
atât pitorească, idee care decăzuse într-o mare măsură, cât de una nouă, modernă a 
capitalei. 

La sfârşitul secolului al XIX-lea, negustorii ambulanţi, în special oltenii, au 
avut sprijinul autorităţilor şi a intelectualităţii, conştienţi de rolul lor în dezvoltarea 
negoţului pe baze naţionale. 

Soarta lor a preocupat îndeaproape şi pe ministrul, şi el oltean, Vasile 
Lascăr, care le-a sprijinit activitatea, tot el fiind cel care a avut iniţiativa de a 
"împăna oraşele şi târgurile moldoveneşti cu echipe de olteni negustori care să 
aducă o nouă viaţă în comerţul nostru naţional" 2 4. 

Moartea lui a însemnat însă şi înmormântarea acestui proiect. 
Mai târziu, în 1925, câţiva intelectuali şi comercianţi olteni stabiliţi în 

Bucureşti, au încercat sprijinirea şi organizarea celor peste 5000 de negustori 
ambulanţi olteni din capitală. Aşa a luat fiinţă Societatea Cooperativa a Oltenilor 
"Soarele", transformată mai târziu în Banca Oltenilor "Soarele" S.A., urmărindu-se 
înfiinţarea unui Cămin al acestora, unde puteau găsi adăpost, hrană, îngrijire 
medicală şi educaţie 2 5. 

Iniţiativa era lăudabilă, numai că fondurile strânse prin contribuţia tuturor 
acestora au fost 7 ani mai târziu motiv de litigiu între ei şi Primărie care nu voia să 
le mai dea banii înapoi 2 6 . 

însuşi numele de oltean începea să nu mai aibe aceeaşi rezonanţă ca în 
trecut. Prea puţini mai erau cei ce făceau negoţ ambulant pe cont propriu. 
Majoritatea din cei care vindeau pe străzi sub numele de olteni, erau de fapt tineri, 
unii chiar copii, angajaţi de angrosişti cu salarii mizere şi găzduiţi în condiţii la fel 
de mizere şi care munceau din greu pentru a şi le procura27. 

Comerţul ambulant a avut o perioadă de dezvoltare dictată de necesităţile 
cotidiene, de interes naţional sau particular, precum şi de un strop de pitoresc, ca 
apoi oraşul în continuă schimbare şi modernizare să caute să scape de o meserie 
căzută tot mai mult în desuetudine şi care se încăpăţâna să supravieţuiască în 
condiţiile în care nu mai putea oferi nimic nou, nimic de viitor. 
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L E COMMERCE AMBULANT À BUCAREST PENDANT LA FIN DU 
X I X È M E s r ÈCLE E T L E COMMENCEMENT DU X X t M E SIÈCLE 

- Résumé -

Le commerce ambulant dans les rues de Bucarest a représenté 
l'affirmation des interéréts économiques privés et nationaux, répondant en même 
temps aux nécessités d'un approvisionnement rapide et bon-marché pour les 
habitants de la ville. 

Ceux qui pratiquaient un pareil commerce étaient autant roumains-
specialement venant d'Oltenie, fait qui a fait que la dénomination de "oltean" se 
généralise - que grées, bulgares, turcs, arméniens, juits, tsiganes etc. Tous 
ensemble mais aussi chacun en part, à coté de leurs marchandises, constituaient une 
image d'un pittoresque tout à part, aujourd'hui oublié, qu'ont peut le voir 
seulement dans des anciennes photos. 
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